



उत्तराखण्ड सरकार
मा.मुख्यमंत्री प्रेस सूचना ब्यूरो
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)
सचिवालय परिसर, सूभाष रोड, देहरादून

E-mail : infodirector.uk@gmail.com

Website : www.uttarainformation.gov.in

देहरादून 07 अगस्त, 2018(सू.ब्यूरो)

प्रेस नोट-08(08 / 31)

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने तमिलनाडु के पूर्व मुख्यमंत्री व डी.एम.के. प्रमुख श्री एम.करुणानिधि के निधन पर गहरा दुःख व्यक्त किया है। उन्होंने दिवंगत की आत्मा की शांति एवं दुःख की इस घड़ी में उनके परिजनों को धैर्य प्रदान करने की ईश्वर से कामना की है।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने कहा कि स्व.करुणानिधि दक्षिण भारत की राजनीति के मुख्य स्तम्भ रहे हैं। मुख्यमंत्री ने उनके निधन को देश की राजनीति के लिये अपूरणीय क्षति बताया है।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत आगामी गुरुवार 09 अगस्त, 2018 को नई दिल्ली में प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी से भेंट कर राज्य हित से जुड़ी विभिन्न विकास योजनाओं पर चर्चा करेंगे। देहरादून में अक्टूबर माह में आयोजित होने वाले इन्वेस्टर मीट में मुख्य अतिथि के रूप में सम्मिलित होने के लिए आमंत्रण स्वीकार करने का भी मुख्यमंत्री प्रधानमंत्री से पुनः अनुरोध करेंगे। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र विभिन्न विकास योजनाओं के संचालन एवं क्रियान्वयन हेतु केन्द्रीय सहायता प्रदान करने से सम्बंधित योजनावार विस्तृत विवरण भी प्रधानमंत्री के समक्ष रखेंगे।

मंगलवार को मुख्यमंत्री आवास में प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के समक्ष रखे जाने वाले राज्य हित से जुड़े विषयों पर सम्बंधित विभागों के प्रमुखों के साथ आयोजित बैठक में मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने व्यापक विचार विमर्श किया। मुख्यमंत्री प्रधानमंत्री के समक्ष जिन विषयों पर चर्चा करेंगे उनमें हरिद्वार में आयोजित होने वाले कुम्भ मेले एवं पूरे वर्ष विभिन्न धार्मिक मेलों तथा करोड़ों श्रद्धालुओं के आगमन के कारण अत्यधिक यातायात दबाव तथा जाम की स्थिति से निजात पाने के लिए गंगा नदी पर कनखल से नीचे जगजीतपुर के निकट एक अतिरिक्त 2.50 किलोमीटर लंबा सेतु बनाये जाने, नीलधारा में घाटों के निर्माण एवं सौन्दर्यीकरण, संपूर्ण भारतवर्ष एवं उत्तराखंड में पानी के संकट के दृष्टिगत एक नई सीएसएस बनाये जाने, राष्ट्रीय परियोजना घोषित किशाऊ बहुउद्देशीय परियोजना (600 मेगावाट), लखवाड़ बहुउद्देशीय परियोजना (300 मेगावाट) को 90-10 के अनुमात में संचालित करने, बावला नंदप्रयाग जल विद्युत परियोजना (300 मेगावाट), नंदप्रयाग लंगासू जल विद्युत परियोजना(100 मे.वा.) के निर्माण, देहरादून की पेयजल समस्याओं के समाधान हेतु सौंग डैम पर बांध का निर्माण हेतु 1000 करोड़, हल्द्वानी में बहुउद्देशीय जमरानी बांध परियोजना हेतु लगभग रु 3000 करोड़, वर्ष 2021 में होने वाले कुंभ के आयोजन हेतु स्थाई परिसंपत्तियों के निर्माण हेतु आवश्यक धनराशि उपलब्ध कराने, हिमालयन राज्यों हेतु प्रख्यापित औद्योगिक नीति में ट्रांसपोर्ट सब्सिडी दिये जाने, नैनीताल स्थित एचएमटी की भूमि राज्य सरकार को वापस दिये जाने, मल्टी मॉडल लॉजिस्टिक हेतु बीएचईएल की जमीन की उपलब्धता, टनकपुर से पिथौरागढ़-बागेश्वर एवं रामनगर-चौखुटिया रेल मार्ग के साथ ही बागेश्वर-कर्णप्रयाग रेल मार्ग निर्माण के सम्बंध में मुख्यमंत्री प्रधानमंत्री से अनुरोध करेंगे। इसके साथ ही राज्य द्वारा राष्ट्र को प्रदान की जा रही ईको सिस्टम सर्विसेज (ESS) को राष्ट्रीय अंकेक्षण प्रणाली (नेशनल एकाउंटिंग सिस्टम) में सम्मिलित किये जाने, इस प्रणाली के अंतर्गत Green deficit States से धनराशि एकत्र कर एक नेशनल एक्सचेंज का सृजन किये जाने, हरित आच्छादन @ESS के अनुसार धनराशि का आवंटन किये जाने तथा जब तक यह प्रणाली सृजित नहीं होती तब तक उत्तराखंड को 2000 करोड़ रुपए प्रति वर्ष ग्रीन बोनस दिये जाने का भी अनुरोध मुख्यमंत्री करेंगे। चौखुटिया अल्मोड़ा में नयी हवाई पट्टी बनाने, राज्य में चरक की जन्मस्थली कोटद्वार के समीप अंतरराष्ट्रीय आयुष शोध संस्थान की स्थापना व राज्य के आपदाग्रस्त 350 गांवों के विस्थापन के लिये भी आर्थिक सहयोग का अनुरोध भी मुख्यमंत्री प्रधानमंत्री से करेंगे। इसके अतिरिक्त मुख्यमंत्री उत्तराखण्ड में रेल सेवाओं के बेहतर विकास एवं सुविधाओं के लिये उत्तराखण्ड को उत्तर रेलवे के अधीन किये जाने का प्रस्ताव भी प्रधानमंत्री के समक्ष रखेंगे। बैठक में मुख्यमंत्री ने अधिकारियों को निर्देश दिये कि आपदा ग्रस्त एवं दुर्गम क्षेत्रों में आवागमन एवं सामान की ढुलाई की उचित व्यवस्था सुनिश्चित की जाय।

बैठक में कैबिनेट मंत्री श्री सतपाल महाराज, अपर मुख्य सचिव श्री ओम प्रकाश, प्रमुख सचिव श्री आनन्द वर्द्धन, सचिव श्री आर.के.सुधांशु, श्री अमित नेगी, श्री शैलेश बगोली, श्री अरविन्द सिंह ह्यांकी, डॉ. रणजीत सिन्हा सहित सम्बंधित विभागों के अधिकारी उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

दिनांक 03.08.2018 से जनपद देहरादून में हो रही लगातार वर्षा होने के कारण जनपद देहरादून के तहसील ऋषिकेश अंतर्गत ग्राम गोहरी माफी में पानी का जलस्तर बढ़ने से सोंग नदी का पानी उक्त ग्राम में घुसने से बाढ़ जैसी स्थिति उत्पन्न हो गई है। जिला प्रशासन द्वारा आज तक 42 पुरुष, 14 महिला एवं 10 बच्चे कुल 96 बाढ़ से प्रभावित लोगों को सुरक्षित स्थानों में पहुंचाया गया तथा जिला प्रशासन द्वारा माध्यमिक विद्यालय रायवाला में राहत कैम्प स्थापित कर 150 प्रभावितों के लिये भोजन एवं चिकित्सा व्यवस्था की जा रही है। प्रभावित क्षेत्र में खाद्य सामग्री एवं रसोई गैस की पर्याप्त आपूर्ति सुनिश्चित की जा चुकी है तथा चिकित्सा शिविर भी स्थापित किया गया है। साथ ही जिला प्रशासन द्वारा प्रभावित परिवारों के भवनों की क्षति का आंकलन एवं क्षतिपूर्ति वितरण की कार्यवाही चल रही है। अतिवृष्टि से प्रभावित 18 परिवारों को सुरक्षित स्थानों यथा आनन्दमाई इण्टर कॉलेज, कैसर अस्पताल गौहरी माफी, पंचायत सहित उनके निकट सम्बन्धियों के यहां पर पहुंचाया गया। राहत कैम्प से खाद्य सामग्री दूध, चीनी, आटा, चावल, दाल, तैल, सिलेंडर, आलू वितरित किये गये। 35 कुन्तल चावल और 25 कुन्तल गेहूं गोहरीमाफी की राशन की दुकान में भण्डारित है। जिला पूर्ति अधिकारी द्वारा अवगत कराया गया है कि ग्राम गोहरी माफी में माह अगस्त तक का खाद्यान्न पर्याप्त मात्रा में उपलब्ध है। 100 लीटर मिट्टी का तेल आसपास के जनरल स्टोर में उपलब्ध है। गांव में विद्युत एवं जल की आपूर्ति सुचारू रूप से चल रही है। उन्होंने बताया कि गांव के मध्य में स्थित नाले में सोंग नदी का पानी आ जाने से आवागमन में दिक्कत आ रही है।

आज जिला प्रशासन के अधिकारियों द्वारा मौके का निरीक्षण कर राहत एवं बचाव कार्यों की समीक्षा की गई।

- ग्राम बड़कली दुधली, तहसील डोईवाला, खट्टा पानी में वर्षा होने के कारण दिनांक 06.08.2018 को कोई कार्य नहीं हो पाया। आज दिनांक 07.08.2018 प्रातः 8:00 बजे से 02 जे0सी0बी0 चुस्सू पानी में कार्य कर रहे हैं। कार्यस्थल पर श्री सुरेश रावत, साहायक अभियन्ता (9410712330), व श्री सचिन तोमर, कनिष्ठ अभियन्ता (8979048567) तैनात है।
- ग्राम पंचायत सिमलास के ग्राम झड़ौद में दिनांक 05.08.2018 को सुसवा नदी पर लगभग 200 मी0 चैनेलाईजेसन का कार्य किया गया। आज दिनांक 07.08.2018 को प्रातः 8:00 बजे से 01 जे0सी0बी0 के द्वारा कार्य किया जा रहा है। कार्यस्थल पर श्री सुरेश रावत, साहायक अभियन्ता (9410712330), व श्री सिचन तोमर, कनिष्ठ अभियन्ता (8979048567) तैनात है।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार के दिशा-निर्देशानुसार शुक्रवार, 10 अगस्त 2018 को राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस का आयोजन किया जा रहा है। इस दिवस पर राज्य के समस्त सरकारी एवं सहायता प्राप्त विद्यालयों, आंगनबाड़ी केन्द्रों, मदरसों, शिशु सदन तथा अनाथालयों में 1-19 वर्ष आयु के सभी बच्चों को पेट में कीड़े मारने की दवा एल्बेन्डाजोल टैबलेट खिलायी जायेगी।

यह जानकारी देते हुए निदेशक राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन(एन.एच.एम.) डॉ.अंजलि नौटियाल ने बताया कि राष्ट्रीय कृमि मुक्ति दिवस के बारे में जानकारी तथा एल्बेन्डाजोल टैबलेट खिलाये जाने के संबंध में स्वास्थ्य विभाग द्वारा की गयी व्यवस्थाओं के बारे में मीडिया प्रतिनिधियों के साथ स्वास्थ्य महानिदेशालय के सभागार में बुधवार, 08 अगस्त 2018 को मध्याह्न 12.00 बजे प्रेस वार्ता का आयोजन किया गया है।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग

मुख्य सचिव श्री उत्पल कुमार सिंह इन्वेस्टर समिट के सिलसिले में लंदन (यूके) में हैं। उन्होंने लगातार हो रही बारिश से उत्पन्न स्थिति का जायजा लिया। आपदा प्रबंधन को किसी भी स्थिति से निपटने के लिए सतर्क रहने के निर्देश दिए। जिलाधिकारियों को मुस्तैद रहने के लिए कहा। जिलाधिकारियों ने अवगत कराया कि बंद सड़कों को खोलने, मलबा हटाने, बाधित पेयजल और बिजली आपूर्ति बहाल करने की कार्रवाई की जा रही है। जल भराव की स्थिति से निपटने के लिए कार्मिक तैनात किए गए हैं।

गौरतलब है कि मानसून आने से पहले तैयारियों की तीन बैठके हो चुकी हैं। वीडियो कांफ्रेंसिंग के जरिए तीन महीने का राशन स्टॉक करने, बाढ़ सुरक्षा चौकियों को दुरुस्त रखने, दवा की उपलब्धता सुनिश्चित करने, राहत बचाव कार्य के उपकरणों को चेक करने, कनेक्टिविटी बनाये रखने के निर्देश दिए गए थे। व्हाट्सएप ग्रुप से सभी सम्बंधित अधिकारी जुड़े हुए हैं। आईआरएस(इंसिडेंट रेस्पॉन्स सिस्टम) के माध्यम से शासन और फील्ड स्तर के दायित्व निर्धारित हैं।

मुख्य सचिव श्री उत्पल कुमार सिंह ने मंगलवार को यूनाइटेड किंगडम (यूके) में भारत के उच्चायुक्त श्री वाई के सिन्हा से लंदन में मुलाकात की। अक्टूबर में आयोजित होने वाले डेस्टिनेशन उत्तराखण्ड-इन्वेस्टर्स समिट 2018 में शामिल होने के लिए उद्योगपतियों को आमंत्रित किया। उद्योगपतियों से इंटरैक्शन के दौरान उन्होंने उत्तराखण्ड में पूंजी निवेश के लिए उपलब्ध अनुकूल वातावरण की जानकारी दी। उन्होंने बताया इस समिट से वैश्विक निवेशकों, राजनयिकों, व्यापार आयुक्तों, नीति निर्माताओं और जागरूक स्थानीय उद्यमी समुदाय को एक प्लेटफार्म उपलब्ध होगा। सेक्टर कांफ्रेंस, पैनल डिस्कशन, पार्टनर देशों के सत्र, बी 2जी (बिजनेस कम्युनिटी टू गवर्नमेंट), जी 2 जी (गवर्नमेंट टू गवर्नमेंट) बैठकों के जरिए उत्तराखण्ड में पूंजी निवेश की संभावना तलाशी जाएगी।

मुख्य सचिव ने यूके के उद्योगपतियों को अवगत कराया कि उत्तराखण्ड में पर्यटन और आतिथ्य, कृषि और उद्यान, सूचना प्रद्योगिकी और आईटी आधारित सेवाएं, बायोटेक्नोलॉजी, हेल्थ केअर और वैलनेस, शिक्षा और कौशल विकास, विनिर्माण, अवस्थापन और फिल्म शूटिंग आदि क्षेत्रों में निवेश की अपार संभावनाएं हैं।

सचिव स्वास्थ्य श्री नितेश कुमार झा ने चिकित्सा और स्वास्थ्य क्षेत्र के निवेशकों के सामने बिजनेस पोर्टेशियल इन हेल्थ सेक्टर पर प्रस्तुतिकरण किया। बताया कि उत्तराखण्ड में टेली मेडिसिन और ई-हेल्थ के क्षेत्र में निवेश की संभावना है। उन्होंने टेलीमेडिसिन, टेली डाइअग्नॉस्टिक, टेली पैथोलॉजी, टेली कॉर्डियोलॉजी, बायो इन्फार्मेटिक्स, मोबाइल एप्लीकेशन, रिमोट मॉनिटरिंग के बारे में जानकारी दी। उन्होंने सुपर स्पेशलिटी अस्पतालों, कार्डियक केअर सेंटर, नेफ्रोलॉजी डायलिसिस सेंटर, होस्पिटल केअर सेंटर, हाई एन्ड डायग्नॉस्टिक सेंटर और हेलीकाप्टर बचाव, एयर एम्बुलेंस आदि क्षेत्रों में निवेश के बारे में बताया। स्वास्थ्य सचिव ने उत्तराखण्ड में प्रस्तावित मेडी सिटी के बारे में भी अवगत कराया। बताया कि निजी क्षेत्र की सहभागिता से मेडी सिटी में सुपर स्पेशलिटी हॉस्पिटल, मल्टी स्पेशलिटी हॉस्पिटल, नर्सिंग कॉलेज, मेडिकल कॉलेज, डेंटल हॉस्पिटल कम कॉलेज, होलिस्टिक मेडिसिन सेंटर, टर्मिनल केअर सेंटर/हॉस्पिटल की स्थापना की जाएगी।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने मंगलवार को देहरादून के भोगपुर गांव, डोईवाला में पौधरोपण अभियान में प्रतिभाग किया। पौधरोपण अभियान में सैंकड़ों की संख्या में भोगपुर ग्रामवासियों, लगभग 2000 स्कूली छात्र-छात्राओं, वन विभाग, सेना की ईको टास्क फोर्स, यूएसईआरसी, परमार्थ निकेतन, हैस्को ने प्रतिभाग किया। भारी वर्षा के दौरान मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने छात्र-छात्राओं के साथ उत्साहपूर्वक पौधरोपण किया तथा अन्य प्रतिभागियों का उत्साहवर्धन किया।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने आश्वासन दिया कि नदियों, वनों व पर्यावरण के संरक्षण के लिए विभिन्न संगठनों द्वारा किए जा रहे प्रयासों को राज्य सरकार की ओर से हर संभव सहायता व सहयोग दिया जाएगा। नदियों को बचाने व पर्यावरण संरक्षण के लिए सभी को मिलजुल कर काम करना होगा।

इस अवसर पर स्वामी चिदानन्द मुनि, पर्यावरणविद् डा0 अनिल जोशी, पूर्व सीओ ईको टास्क फोर्स कर्नल एचआरएस राणा भी उपस्थित थे।

भोपालपानी के पुल की सड़कों में धंसाव व दीवारों में दरारे व दीवारों के बाहर आने की घटना का गम्भीरता से संज्ञान लेते हुए मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने प्रमुख अभियन्ता लोक निर्माण विभाग को तत्काल गहराई से जांच के आदेश दिए।

स्थानीय लोगो की शिकायत पर मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने मंगलवार को देहरादून में रायपुर- थानौ मार्ग के मध्य निर्माणाधीन सौंडा-सरौली तथा भोपालपानी के पुल का विस्तृत स्थलीय निरीक्षण किया। भोपालपानी के पुल की सड़कों में धंसाव देखा गया तथा पुल की दीवारें भी बाहर आ गयी थी। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने उपस्थित लोक निर्माण विभाग के अधिकारियों व कार्यदायी संस्था के प्रतिनिधियों को कड़ी फटकार लगाई व प्रमुख अभियन्ता लोक निर्माण विभाग को मामले की तत्काल जांच के आदेश दिए। मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने अधिकारियों से पूछा कि क्या उनके ऊपर निर्माण कार्य को शीघ्र समाप्त करने का कोई दबाव था। इस प्रकार की घटनाओं में संलिप्त अधिकारी, कार्मिक व ठेकेदार सख्त कार्यवाही से बच नहीं सकते। उन्होंने कहा कि निर्माण कार्यों में किसी भी प्रकार की लापरवाही व गुणवत्ता में गिरावट बर्दाश्त नहीं की जाएगी। मुख्यमंत्री ने उपस्थित स्थानीय लोगो से भी बातचीत की तथा स्थिति की विस्तृत जानकारी ली। मुख्यमंत्री ने लोगो से कहा कि इस प्रकार के लापरवाही के लिए दोषियों को बख्शा नहीं जाएगा। जांच में सभी तथ्य सामने आने पर दोषियों के खिलाफ सख्त कार्यवाही की जाएगी।

मुख्यमंत्री श्री त्रिवेन्द्र ने रायपुर –थानौ मार्ग पर सौंडा सरौली पुल का भी विस्तृत स्थलीय निरीक्षण किया तथा निर्माण कार्यो की अद्यतन जानकारी प्राप्त की। मुख्यमंत्री ने उपस्थित अधिकारियों को सौंडा सरौली पुल को ससमय पूरा करने तथा निर्माण कार्यो की गुणवता बनाए रखने के निर्देश दिए। बताया गया कि उक्त पुल का निर्माण कार्य आगामी 30 सितम्बर तक पूरा कर लिया जाएगा।

मौके पर इंजीनियरिंग चीफ (एचओडी) श्री आर सी पुरोहित, लोक निर्माण विभाग (एनएच) के चीफ इंजीनियर श्री हरी ओम शर्मा, सुपरिडेन्टेड इंजीनियर श्री राजेश शर्मा भी उपस्थित थे।

सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग